

# 以党的自我革命激发政治领导力

□ 毕研永

[摘要]政治领导力在党的执政能力中居于首要位置,主要为实现党的历史使命和最高理想提供政治保障、力量支撑,蕴含着理想信念的引领力、科学理论的感染力、政治组织的向心力、关键少数的感召力、治理理念的凝聚力、执政能力的公信力。政治领导力提升的关键在于党勇于和善于通过自我革命锤炼和打造自己,加强思想建党、理论强党、从严治党,强化组织保障和以人民为中心的发展思想,落脚到突出的治理效能。

[关键词]执政能力;政治领导力;历史使命;自我革命;以人民为中心

[中图分类号]D616 [文献标识码]A [文章编号]1006-6470(2021)01-0088-07

[作者简介]毕研永,中国社会科学院当代中国研究所副研究员

政治领导力是马克思主义政党的核心能力,也是中国共产党的独特优势。作为世界最大无产阶级政党,作为百年来中国最重要的政治力量和政治组织,中国共产党之所以能带领中华民族实现从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,就在于根据形势的发展需要,始终把应对危险和考验作为自我革命的动力源,以刀刃向内的勇气,以制度化常态化的机制自我净化、自我完善、自我革新、自我提高、自我修复,形成独具优势的政治领导力。这是我们党从胜利走向更大胜利的“力量密码”和“制度优势”。面对中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,面对“四大危险”“四种考验”,“我们党必须以党的自我革命来推动党领导人民进行的伟大社会革命”<sup>①</sup>,不断提升理想信念的引领力、科学理论的感染力、政治组织的向心力、关键少数的感召力、治理理念的凝聚力、执政能力的公信力,建设始终走在时代前列,赢得人民衷心拥护,经受住各种风险考验的马克思主义执政党。

## 一、以党的自我革命激发理想信念的引领力

理想信念是一个人或组织的灵魂和力量源泉。

有什么样的理想信念,决定了一个组织是先进还是落后。共产主义是无产阶级的政治信仰,是无产阶级的建党思想,为中国共产党发挥政治领导作用提供强大精神支柱和精神营养。坚守政治信仰,要求时刻牢记初心使命,坚持守正和创新相统一,改造主观世界和改造客观世界相统一。

信仰建党是马克思主义政党的鲜明特质。马克思从资本与劳动的对立入手,深入研究资本主义社会的本质关系及其发展变化规律,科学阐明了社会主义取代资本主义的必然性,共产主义是共产党人的奋斗目标。“马克思和恩格斯的具有世界历史意义的伟大成绩,在于他们用科学的分析证明了,资本主义必然崩溃,资本主义必然过渡到不再有人剥削人现象的共产主义。”<sup>②</sup>列宁秉持为人类进步事业奋斗终生的革命信念,又在运动中注重团结一切被剥削的劳动者在自己的周围,通过批判“左派”幼稚性和小资产阶级性,促使共产主义成为俄国无产阶级和被压迫群众的有力武器。20世纪80年代末90年代初苏东剧变的惨痛教训警示我们,无产阶级政党丧失共产主义信仰,就失去了自身具有的政治属性,就会分崩离析,丢掉灵魂,毫无战斗力。

收稿日期 2021-01-18

自我革命是思想建党的重要途径和基本经验。纵观中国共产党百年奋斗史,中国共产党人为追求民族独立和人民解放、国家富强和民族振兴,不怕牺牲、敢于斗争,靠的就是以自我革命进行思想淬炼,永远忠于政治信仰。中国共产党成立伊始就把共产主义确立为远大理想。“我们共产党人从来不隐瞒自己的政治主张。我们的将来纲领或最高纲领,是要将中国推进到社会主义社会和共产主义社会去的,这是确定的和毫无疑义的。”<sup>③</sup>无论革命时期、建设时期还是改革时期,共产主义都是我们坚定理想信念的应有之义。革命时期,我们党通过整顿党风学风文风,牢记“两个务必”,极大加强了全党思想上政治上的团结统一。邓小平指出:“为什么我们过去能在非常困难的情况下奋斗出来,战胜千难万险使革命胜利呢?就是因为我们有理想,有马克思主义信念,有共产主义信念。我们干的是社会主义事业,最终目的是实现共产主义。”<sup>④</sup>全党开展的“讲学习、讲政治、讲正气”教育,保持共产党员先进性教育活动,都是以自我革命、自我改造的勇气,解决党员和党组织在思想、组织、作风等方面存在的问题,增强理想信念宗旨意识,提高执政能力。党的十八大以来,针对党员干部思想上的滑坡、信仰的缺失,习近平反复强调理想信念不坚定,就会得“软骨病”。“没有远大理想,不是合格的共产党员,离开现实工作而空谈远大理想,也不是合格的共产党员”,“共产党员特别是党员领导干部要做共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想的坚定信仰者和忠实践行者”。<sup>⑤</sup>党中央把全面从严治党纳入“四个全面”战略布局,把加强思想建设作为全面从严治党的首要任务,相继领导开展党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育、“两学一做”学习教育和“不忘初心、牢记使命”主题教育,都是以自我革命的勇气,强化全党在理想追求上的政治定力。正是牢牢坚持自我革命的勇气,铸就了中国共产党的思想统一,确保党在深刻复杂的国内外环境中准确把握时代主题、始终走在时代前列、担当历史使命,在团结带领人民实现中华民族伟大复兴历史进程中始终成为人民的主心骨,并呈现出越来越强的思想引领力。

以自我革命激发理想信念的引领力。共产主义信仰是共产党人精神上的“钙”,是共产党人经受住任何考验的精神力量。坚定信仰信念并不是一件轻而易举的事情,需要一种常态化的制度机制。“坚定

的理想信念,必须建立在对马克思主义的深刻理解之上,建立在对历史规律的深刻把握之上。”<sup>⑥</sup>一是建立健全不忘初心、牢记使命的制度。“党的初心和使命是党的性质宗旨、理想信念、奋斗目标的集中体现,越是长期执政,越不能丢掉马克思主义政党的本色,越不能忘记党的初心使命,越不能丧失自我革命精神。”<sup>⑦</sup>进一步巩固拓展“不忘初心、牢记使命”主题教育成果,深入开展党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史学习教育,在对历史的深入学习思考中把握发展大势、坚定理想信念。二是坚持守正和创新相统一。把坚持马克思主义和发展马克思主义统一起来,用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑,指导实践、推动工作。正确处理共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想的辩证关系。既不能因为共产主义是一个漫长的历史过程就认为遥遥无期、与己无关而丢掉远大理想,也不能离开发展中国特色社会主义事业的现实工作而空谈共产主义信仰,要立足现实、着眼长远,坚持真理、修正错误,始终走好不同历史发展阶段的道路。三是坚持改造主观世界和改造客观世界相统一。要深挖思想根源,瞄准思想灯塔,牢固树立正确的世界观、人生观、价值观,补充精神钙质,提升精神境界,矢志不渝为人类最崇高事业而奋斗。

## 二、以党的自我革命激发科学理论的影响力

科学理论是政治领导力的基石。“理论上清醒,政治上才能坚定”<sup>⑧</sup>,理论上科学,实践中才能管用,才能掌握群众。创新性和群众性是马克思主义的科学品质,时刻伴随马克思主义中国化的历史进程,是新时代增强理论感染力的根本要求。

理论的生命力和感染力在于理论的与时俱进和掌握群众的程度。“批判的武器当然不能代替武器的批判,物质力量只能用物质力量来摧毁,但是理论一经掌握群众,也会变成物质力量。理论只要说服人,就能掌握群众,而理论只要彻底,就能说服人。所谓彻底,就是抓住事物的根本。”<sup>⑨</sup>马克思主义认识世界和改造世界的功能,既要靠生动的实践,也要用先进理论武装群众。列宁生动解释了理论与实践相结合、在实践中发展的真理,“这就是马克思主义者必须考虑生动的实际生活,必须考虑现实的确切事实,而不应当抱住昨天的理论不放”<sup>⑩</sup>。马克思主义、列宁主义揭示了人类社会历史发展的基本规律,

又不把其中的观点绝对化,而是随时都在根据历史条件的发展而发展,成为世界各国无产阶级一致行动的理论武器。

自我革命是理论强党的重要方式和基本经验。自从有了马克思主义,中国革命的面貌就焕然一新。毛泽东坚持马克思主义,推进马克思主义中国化并在实践上取得巨大成功,“使马克思主义在中国具体化,使之在其每一表现中带着必须有的中国的特性”<sup>⑩</sup>,找到了经由新民主主义革命、社会主义革命再到社会主义建设的正确道路。改革开放以来,我们党逐步解除旧观念旧思想的束缚,以自我革命的精神推进理论创新。邓小平面对生产力比较落后、商品经济不发达的现实情况,指出“什么是社会主义、怎样建设社会主义”是社会主义建设的首要问题,创造性提出“建设有中国特色的社会主义”命题,把马克思主义的普遍真理同我国的具体实际相结合,按照中国的情况来办中国的事情。苏东剧变后,面对世界社会主义运动的低潮以及国内少数人对社会主义的前途产生疑虑的形势,江泽民、胡锦涛提出并回答“建设什么样的党、怎样建设党”“实现什么样的发展、怎样发展”的历史性课题,为中国化马克思主义增添了时代内涵。党的十八大以来,习近平强调马克思主义必定随着时代和实践的发展而不断发展,对于“新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义”,提出实现中华民族伟大复兴中国梦、“五位一体”总体布局、“四个全面”战略布局、新发展阶段、新发展理念、新发展格局等新思想新判断,形成了习近平新时代中国特色社会主义思想,开辟了马克思主义发展的新境界。从毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观到习近平新时代中国特色社会主义思想,从改革到全面深化改革,从“三大法宝”之一的党的建设到全面从严治党,既是马克思主义理论创新的重要结晶,也是理论武装群众的必备要素。

以自我革命激发科学理论的感染力。理论的感染力不会自发产生,必须通过深刻的自我革命进行理论创新和理论武装。中国共产党的政治领导力,体现在掌握先进的理论武器,通过自我革命进行理论创新、武装群众,提升科学理论的感染力,增强实践性和群众性。习近平指出,“我们要坚持用马克思主义观察时代、解读时代、引领时代,用鲜活丰富的当代中国实践来推动马克思主义发展,用宽广视野

吸收人类创造的一切优秀文明成果,坚持在改革中守正出新、不断超越自己”<sup>⑪</sup>,武装头脑,统一思想,凝聚力量。一是坚持理论创新和实践创新相结合。中国特色社会主义进入新时代,生产力发展水平、经济社会发展条件逐步改善,人民对美好生活的需要日益增长,国内外环境、党所处的历史方位、党员队伍结构都在发生深刻变化。改革发展中的问题只有通过深化改革和促进发展来解决。“全面深化改革需要加强顶层设计和整体谋划,加强各项改革的关联性、系统性、可行性研究”<sup>⑫</sup>,坚持中华优秀传统文化的创造性转化和创新性发展,吸收人类文明有益成果,这是理论创新的基本经验,也是理论创新的重要基点。二是坚持理论掌握群众和群众掌握理论相结合。进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想,必须以马克思主义为指导,立足中国实际,面向人民大众,把马克思主义大众化和化大众相结合,辨析批驳新自由主义、历史虚无主义等错误思潮,教育引导干部群众正确思考和把握中国特色社会主义的重大问题和发展大势。

### 三、以党的自我革命激发政治组织的向心力

政治组织是政治领导力的载体。无产阶级政党是由无产阶级领导的、代表本阶级和广大群众利益的社会政治组织。组织净化是马克思主义的立足之本,是无产阶级运动的核心命题,贯穿于中国共产党领导革命、建设、改革全过程。

“联合起来”是无产阶级斗争的根本要求。马克思积极投身于探求革命真理和革命实践活动,使自己的理论同工人运动结合起来。早在起草《共产党宣言》时,马克思和恩格斯就指出,“资本不是一种个人力量,而是一种社会力量”<sup>⑬</sup>,共产党人要消灭资本对劳动的剥削压迫,必须使无产阶级形成为阶级,“无产阶级的逐步组织成为阶级要由一种特意设计出来的社会组织来代替”<sup>⑭</sup>。在领导革命运动中,列宁强调:“把千百万劳动群众组织起来,这是革命最有利的条件,这是革命取得胜利的最深的泉源。”<sup>⑮</sup>这种组织并不是像从前那样的工会和合作社,而应该组织成苏维埃,坚持民主集中制原则,执行严格的组织纪律,才能使胜利得到保障。以共产主义信仰、科学理论武装的无产阶级,必须形成一个有机整体,团结群众,才能合力取得革命成功。

自我革命是组织力的重要保障和基本经验。在共产主义引领和马克思主义指导下,中国工人阶级觉悟不断提高,走上历史舞台。党的二大通过的《关于共产党的组织章程决议案》和党成立以后的第一个党章《中国共产党章程》,明确提出党的最高纲领是要组织无产阶级,用阶级斗争的手段,坚持民主集中制原则,建立工农专政的政治。1938年3月15日,党中央作出《关于大量发展党员的决议》,并在随后召开的扩大的六届六中全会强调党的组织工作要中国化。到1938年底,全国党员人数从抗战爆发时的4万多人增加到50多万人,党组织和党员队伍的迅速发展壮大,为抗战时期党的政治任务的完成提供了强有力的保障。但是,在大发展的过程中也出现了诸如少数投机分子混入党内、新建党组织不够巩固等新问题。毛泽东在《〈共产党人〉发刊词》中提出了党的建设的总目标,把党的建设称为“伟大的工程”,表明我们党对自身建设重要性的认识更加深刻。他把群众路线和政治纪律作为巩固壮大组织、提升组织向心力的重要方法,强调党与群众的血肉联系,要求党和人民军队执行“三大纪律、八项注意”。改革开放以来,坚持“要大力加强党的组织,党员同群众的联系”<sup>①</sup>,始终代表最广大人民群众的根本利益,以人为本,部署开展党性教育活动,进行政治学习和纪律教育,都是伟大工程的时代体现。习近平在党的十九大报告中明确提出,“这个伟大工程就是我们党正在深入推进的党的建设新的伟大工程”<sup>②</sup>,组织有力、群众路线、纪律严明是中国共产党发挥作用、凝聚人心的重要保障。从宏观层面讲,提出增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,严明政治纪律和政治规矩;从实施环节讲,党中央先后开展群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育、“两学一做”学习教育、“不忘初心、牢记使命”主题教育,旨在建设团结统一、具有强大战斗力、向心力的政治组织。中国共产党从建党时的几十人,发展到今天拥有党员9000多万名,基层党组织460多万个,组织的向心力极大提升。

以自我革命激发政治组织的向心力。中国共产党的政治领导力,是紧紧围绕领导核心作用的发挥,注重以自我革命进行组织净化,严明政治纪律和政治规矩,确保行动上的一致,不断提升组织的凝聚力和向心力。中国共产党通过制定修改党章、不断规范组织,将自己建设成为一支打不烂拖不垮的政治

铁军。为坚决防止和反对党内存在的宗派主义、圈子文化、码头文化等组织不纯的突出问题,习近平强调,“要治理好我们这个大党、治理好我们这个大国,保证党的团结和集中统一至关重要,维护党中央权威至关重要”<sup>③</sup>;“严格遵守政治纪律和政治规矩,在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同党中央保持高度一致。要尊崇党章,严格执行新形势下党内政治生活若干准则”<sup>④</sup>。一是坚持和完善民主集中制。民主集中制是党的根本组织原则,要把充分的民主和正确的集中相结合,通过加强和规范党内政治生活,牢固树立“四个意识”,做到“两个维护”,保证全党的团结统一和行动一致。二是严守政治纪律和政治规矩。党章是党的总章程和根本大法,是全党必须遵守的总规矩,要在学习党章、遵守党章、贯彻党章、维护党章中加强党性修养,增强大局意识和规矩意识。“经常喊看齐是我们党加强自身建设的规律和经验”<sup>⑤</sup>,对于存在的违反政治纪律和政治规矩的行为和苗头,各级党组织要经常喊看齐,才能时刻警醒、及时纠偏,使全党始终保持整齐昂扬的奋进状态。

#### 四、以党的自我革命激发关键少数的感召力

执政骨干是党发挥政治领导作用的关键力量,是政治组织中的关键少数。关键少数、杰出人物的思想引领和模范带动对于促进社会发展具有重大作用,这是历史唯物主义的基本观点,是百年来中国共产党发挥政治领导力的经验总结。这种引领感召力是在自我革命过程中不断形成的。

正确认识处理广大群众和关键少数的作用及相互关系是马克思主义的立场和方法。无产阶级在完成自己所肩负的伟大历史任务时,通过组建政党发挥了先进战士的作用。在这个组织中,关键少数在群众的革命斗争中成长和锻炼起来,站在彻底革命的立场,科学认识社会发展的客观规律,给人民群众指明正确的斗争方向。列宁指出:“在历史上,任何一个阶级,如果不推举出自己的善于组织运动和领导运动的政治领袖和先进代表,就不可能取得统治地位。”<sup>⑥</sup>他注重培养政治斗争的领导者,建立精干的、坚强的革命家组织。社会主义学说是由革命的社会主义思想家创立的,社会主义运动是由革命的最有威信、最有影响、最有经验的领袖领导的。关键

少数是引领和推动无产阶级运动的主导力量和关键因素。

自我革命是关键少数感召力的重要手段和经验。中国共产党的政治领导力,始终紧紧围绕关键少数的率先垂范作用,注重以自我革命强化先进性和代表性,提升关键少数的感召力,发挥对历史发展的推动作用。中国共产党是无产阶级的先进分子组成的先进组织,其中的关键少数是由最有革命经验、能把马克思主义与中国实际结合起来的领袖人物和高级领导干部组成的,他们是党的事业的组织者、推动者、实践者。毛泽东在领导革命和建设过程中始终以身作则,强调发挥党员干部的榜样示范作用。他在党的六届六中全会上作《中国共产党在民族战争中的地位》的讲话,提出“共产党员的先锋作用和模范作用是十分重要的。共产党员在八路军和新四军中,应该成为英勇作战的模范,执行命令的模范,遵守纪律的模范,政治工作的模范和内部团结统一的模范”<sup>②</sup>。邓小平指出:“只要有一个好的政治局,特别是有一个好的常委会,只要它是团结的,努力工作的,能够成为榜样的,就是在艰苦创业反对腐败方面成为榜样的,什么乱子出来都挡得住。”<sup>③</sup>根据群众反映强烈的干部特殊化问题,他指出特殊化首先表现在高级干部身上,“为了整顿党风,搞好民风,先要从我们高级干部整起”<sup>④</sup>,制定《关于高级干部生活待遇的若干规定》,用制度规定管住关键少数。形式主义、官僚主义是阻碍党的路线方针政策和党中央重大决策部署贯彻落实的大敌。党的十八大以来,习近平高度重视整治形式主义、官僚主义,反复强调紧抓关键少数。全面从严治党,重点是关键少数,全面依法治国,重点也在领导干部这个关键少数,并对中央政治局、各级党委(党组)、省部级干部、县委书记都提出具体要求。从革命时期、建设时期、改革开放新时期到中国特色社会主义新时代,一代又一代优秀共产党员以身作则、率先垂范,始终保持自我革命精神,用自己的辛勤汗水和无私奉献,带领人民群众开创了中国特色社会主义伟大事业。

以自我革命激发关键少数的感召力。历史和现实都表明,解决中国的问题,关键在党,解决党自身的问题,关键在党的各级领导干部,各级领导干部作好表率,始终做到心中有党、心中有民、心中有责、心中有戒。一是完善全面从严治党制度。贯彻新时代党的建设总要求,深化党的建设制度改革,健全党管

干部、选贤任能制度,完善和落实全面从严治党责任制度,坚持中央政治局集体学习和各级党委(党组)理论学习中心组学习制度,坚持党风廉政建设制度,把对上负责与对下负责相结合,自我净化、自我革新、自我完善、自我提高,大力纠治形式主义、官僚主义,牢固树立正确的权力观、政绩观、事业观。二是始终做到心中有党、心中有民、心中有责、心中有戒。心中有党,教育引导党员领导干部做党的全面领导制度的忠实尊崇者和坚定维护者,自觉批判驳斥各种否定党的领导、否定社会主义道路的错误思潮和言行,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力;心中有民,要坚持群众利益至上的观点,把人民群众放在心中最高位置,做到勤政、务实、为民,实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益;心中有责,坚持批评与自我批评,时刻警醒要敢于担当,尽心尽责,通过实践锻炼和专业训练,不断提高解决发展难题、群众切身利益问题的能力和水平;心中有戒,严格遵守中央八项规定,廉洁自律,划定底线,依法依规用权,管好家人、亲属,以良好的家风带动形成良好的党风政风民风。

## 五、以党的自我革命激发治理理念的凝聚力

民心是最大的政治,以人民为中心的治理理念是政治领导力的立场表现。党性和人民性相互补充、相辅相成,共同构成无产阶级政党的治理理念。坚持党的领导和群众观点是马克思主义的核心要义,是中国共产党的制胜法宝,更需要通过自我革命推进党性和人民性相统一,在自我革命中站稳人民立场,想群众之所想,凝聚群众的智慧和力量。

人民立场是马克思主义政党的根本政治立场。人民群众是历史的主体,是历史的创造者,人民群众的智慧和力量是无穷无尽的。历史唯物主义认为,没有革命的群众运动,社会就不能发展,历史就不能前进。列宁指出,“唯物主义本身包含有所谓党性,要求在对事变做任何评价时都必须直率而公开地站在一定社会集团的立场上”<sup>⑤</sup>,无产阶级政党应在政治态度和实际斗争中坚定人民立场,以团结人民进行革命运动。无产阶级政党的领导必须牢固树立人民立场,扎根群众的革命运动,才有群众基础。

自我革命是密切党群关系、站稳政治立场的重要方式和经验。中国共产党的政治领导力,是紧紧

围绕党的群众观点进行的,注重在党性和人民性有机结合基础上,为民族谋复兴、为人民谋幸福。中华优秀传统文化强调民为邦本。中国共产党的民心政治就是马克思主义和中华优秀传统文化的集成创新。从毛泽东首倡“全心全意为人民服务”的根本宗旨,邓小平强调“群众路线和群众观点是我们的传家宝”<sup>②</sup>,到江泽民提出“在任何时候任何情况下,都必须坚持党的群众路线,坚持全心全意为人民服务的宗旨,把实现人民群众的利益作为一切工作的出发点和归宿”<sup>③</sup>,再到胡锦涛要求党员干部“要坚持权为民所用、情为民所系、利为民所谋,为群众诚心诚意办实事,尽心竭力解难事,坚持不懈做好事”<sup>④</sup>,正是依靠群众观点、群众路线,我们党领导人民最终取得革命、建设和改革的伟大胜利。党的十八大以来,习近平顺应人民对美好生活的向往,坚持一切为了人民、一切依靠人民,把人民立场作为根本立场,把为人民谋幸福作为根本使命,统筹推进各方面工作,群众的获得感、幸福感、安全感日益增强。特别是面对新冠肺炎疫情暴发,习近平鲜明地提出把人民生命安全和身体健康放在第一位,坚持人民至上、生命至上,举全国之力、集优质资源,全力以赴治病救人,生动诠释了党的为民初心,进一步铸就了党和人民密不可分的血肉联系。

以自我革命提升治理理念的凝聚力。中国特色社会主义进入新时代,习近平深刻认识党内存在的突出问题和党的建设面临的严峻形势,明确指出党性和人民性从来都是一致的,要始终与人民心连心、同呼吸、共命运,始终依靠人民推动历史前进。一是健全为人民执政、靠人民执政各项制度。坚持立党为公、执政为民,坚定不移推进全面从严治党、依规治党,通过完善制度保证人民在国家治理中的主体地位,着力防范脱离群众的危险。二是坚持以人民为中心的发展思想,把实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益作为理论探索 and 创新的出发点和落脚点,贯穿于贯彻执行新发展理念的全过程。全面深化教育、就业、医疗、住房等领域改革,真刀真枪集中解决好群众反映强烈、损害群众切身利益的突出问题,使改革发展成果更多更公平惠及全体人民,不断解决和满足人民群众日益增长的美好生活需要,充分体现社会主义制度的优越性和理论的先进性。三是汲取群众智慧。虚心向群众学习,从群众中汲取经验和智慧,用党的理论创新成果教育群众,提高群众

素质,凝聚群众力量,推动社会进步。

## 六、以自我革命激发执政能力的公信力

执政能力的公信力是政治领导力的落脚点,意指执政党的治理效能。这种公信力是马克思主义政党先进性的本质所在,因党的自我革命而不断提升。

政党的公信力内蕴于马克思主义经典作家的党建理论。无产阶级革命的总任务是实现共产主义。“过去的一切运动都是少数人的,或者为少数人谋利益的运动。无产阶级的运动是绝大多数人的,为绝大多数人谋利益的独立的运动。”<sup>⑤</sup>无产阶级政党代表着绝大多数人的利益,而没有自己特殊的利益。无产阶级的解放和人类的解放是相辅相成的。在无产阶级运动中,从来不夹杂无产阶级或者少数人的私利,而且在当前的运动中能放眼未来、代表未来。列宁领导十月革命取得胜利,将无产阶级革命的理论变为现实,从根本上推翻了人剥削人、人压迫人的制度,实现了千百年来劳动人民梦寐以求的美好理想。十月革命为无产阶级和劳苦大众寻求解放指明了一条新道路。尽管列宁经历的社会主义建设时期比较短暂,但他还是以无产阶级革命家的战略眼光,总结社会主义建设的经验,提出社会主义必须创造出比资本主义更高的劳动生产率,必须加强执政党的建设。这是社会主义的优越性所在,也是无产阶级政党执政公信力的重要体现。

自我革命是发挥制度优势、增强治理效能的重要方式和经验。中国共产党的政治领导力,是紧紧围绕历史使命和奋斗目标,根据历史阶段确定历史任务,创造历史业绩,增强治理效能的公信力。新中国成立不久,我们党就提出建设社会主义现代化国家的宏伟目标。毛泽东领导新民主主义革命取得胜利,实现了民族独立、人民解放,建立社会主义制度,中国人民政治协商会议获得全国人民的信任和拥护。此后,从邓小平确立党的基本路线,规定党在社会主义初级阶段的奋斗目标是建设“富强民主文明”的社会主义现代化国家,党的十七大提出建设“富强民主文明和谐”的社会主义现代化国家,再到党的十九大提出“为把我国建设成为富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国而奋斗”,人民对美好生活的追求目标更加清晰。从党的十八大提出全面建成小康社会,再到党的十九届五中全会和《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和

二。三五年远景目标的建议》提出“全面建设社会主义现代化国家”最终指向“现代化”都是在不同阶段对党的奋斗目标的自我革新。从邓小平深入探索巩固社会主义制度,作出改革开放伟大决策,到习近平准确把握党和国家所处的历史方位,强调改革开放是决定当代中国命运的关键一招,提出全面深化改革的战略思想,改革开放成为我们党在新的历史时期最鲜明的旗帜和精神气质。40多年来,正是由于我们始终坚持改革开放不动摇,聚精会神搞建设、一心一意谋发展,经济实力、综合国力和国际影响力空前增强,创造出令世人惊叹的“中国奇迹”。我们党及时总结制度建设的成就和经验,提出全面深化改革的总目标是完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化。我们党领导人民取得了脱贫攻坚战的全面胜利,现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫,832个贫困县全部摘帽,12.8万个贫困村全部出列,区域性整体贫困得到解决,完成了消除绝对贫困的艰巨任务,创造了又一个彪炳史册的人间奇迹。面对新冠肺炎疫情全球大流行,我们党坚持人民至上、人类命运共同体理念,救治本国患者同时分享抗疫经验,积极实施对外援助,我国制度优势和文化软实力不断转化为治理效能,党执政的公信力不断夯实。

以自我革命提升执政能力的公信力。历史证明,只有社会主义才能救中国,只有改革开放才能发展中国、发展社会主义、发展马克思主义。中国特色社会主义不能故步自封,需要在实践探索中不断发展完善。“必须坚持和完善中国特色社会主义制度,不断推进国家治理体系和治理能力现代化,坚决破除一切不合时宜的思想观念和体制机制弊端,突破利益固化的藩篱,吸收人类文明有益成果,构建系统完备、科学规范、运行有效的制度体系,充分发挥我国社会主义制度优越性。”<sup>①</sup>一是健全党的全面领导制度。进一步完善党领导各项事业的具体制度,把顶层设计和基层探索结合起来,把党的领导落实到统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局、统揽“四个伟大”中,把提高党的建设质量要求全面落实到党的各项建设和各项工作中,以高水平政

治领导力统领推动高质量发展。二是坚持依法治国和依规治党有机统一。将全面从严治党的规律性认识和管党治党的实践经验上升为依规治党的制度性成果,从各个领域推进国家治理体系和治理能力现代化,“既改革不适应实践发展要求的体制机制、法律法规,又不断构建新的体制机制、法律法规,使各方面制度更加科学、更加完善,实现党、国家、社会各项事务治理制度化、规范化、程序化”<sup>②</sup>,以党的领导力和政府执行力促进形成执政能力的公信力。

注释:

- ① ⑫习近平谈治国理政:第3卷[M].北京:外文出版社,2020:71,529,76.
- ② ⑩列宁选集:第3卷[M].北京:人民出版社,2012:574,26,709.
- ③毛泽东选集:第3卷[M].北京:人民出版社,1991:1059.
- ④⑭邓小平文选:第3卷[M].北京:人民出版社,1993:110,310.
- ⑤⑬⑳习近平谈治国理政:第1卷[M].北京:外文出版社,2018:23,88,92.
- ⑥ ⑰习近平谈治国理政:第2卷[M].北京:外文出版社,2017:35,35,188.
- ⑨⑮⑳马克思恩格斯选集:第1卷[M].北京:人民出版社,2012:9-10,415,431,411.
- ⑪㉓毛泽东选集:第2卷[M].北京:人民出版社,1991:534,522.
- ⑰⑳㉑邓小平文选:第2卷[M].北京:人民出版社,1994:368,219,368.
- ⑱⑳㉒中国共产党第十九次全国代表大会文件汇编[C].北京:人民出版社,2017:13,50,17.
- ㉑习近平关于全面从严治党论述摘编[C].北京:中央文献出版社,2016:83.
- ㉒列宁选集:第1卷[M].北京:人民出版社,2012:286.
- ㉓列宁全集:第1卷[M].北京:人民出版社,1984:363.
- ㉔江泽民文选:第3卷[M].北京:人民出版社,2006:572.
- ㉕十六大以来重要文献选编(上)[C].北京:中央文献出版社,2005:371.

责任编辑 李瑞山